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四川内江市2018年中考
地理试题
一、选择题（本大题共16个小题，每小题3分，共48分。）

北京时间（东八区）2018年5月21日5时28分，成先生在西昌卫星发发射中心观看了探月工程嫦娥四号——“鹊桥”号成功发射升空。据此完成 1～3 题。

1、我国在莫斯科（东三区）的留学生收看卫星发射的直播时，正是当地的（
）

A.日出前后
B.正午前后
C.日落前后
D.午夜前后
【解答】解：莫斯科位于东三区，与北京所在东八区相差5个时区，也就是相差5个小时，按照东加西减的原则，北京时间（东八区）2018 年5月21日5时28分，莫斯科（东三区）的时间为2018 年5月21日0时28分，正是当地的午夜前后。

故选：D。

2、成先生从成都（104°E，30.5°N）乘飞机到莫斯科（37.5°E，55.5°N）看世界杯，飞机飞行的方向是（
）

A.由西南向东北
B.由西北向东南

C.由东南向西北
D.由东北向西南
【解答】解：经线指示南北方向，纬线指示东西方向，据题干中成都和莫斯科的经纬度可得，莫斯科位于成都的西北方向，所以飞机的飞行方向是自东南向西北。

故选：C。

3、卫星发射当日，西昌（  ）

A.昼短夜长
B.昼长夜短
C.昼夜平分
D.出现极夜
【解答】解：5月21日5时28分位于春分日与夏至日之间，北半球的西昌的昼夜长短是昼长夜短。

故选：B。

下图为我国某地等高线地形示意图（单位：米）。读图完成 4～6 题。
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4、位于甲地的学校组织学生沿图示虚线进行徒步活动，行进过程中（
）

A.在乙地感受飞流直下
B.在丙地欣赏峡谷风光


C.在丁地远眺学校美景
D.沿途看见成群的牦牛
【解答】解：读图分析可知：

乙处为山脊，不可能形成河流，在乙地不能感受飞流直下，故A错误。

丙地位于峡谷之中，在丙地可以欣赏峡谷风光蒙古B正确。

丁地与学校有高山阻隔，在丁地看不到学校，故C错误。

图示海拔较低，不是青藏高原，看不到成群的牦牛，故错误。

故选：B。

5、图示区域海拔最高可能为（
）

A.599 米 B.699 米   C.799 米  D.899 米
【解答】解：读图可知，图中的等高距为100米，图示区域最高处海拔在700米～800米之间。故选项C符合题意。

故选：C。

6、该地拟建一水库，最佳坝址为（ ）

A.乙处
 B.丙处  
C.丁处
  D.戊处
【解答】解：读图可知，图中戊处位于盆地的出口处，适合修建水库大坝；因为这里最狭窄，容易施工。故选项D符合题意。

故选：D。

 “蜀道难”再添通途：西成（西安至成都）高铁客运专线于2017年12月正式开通运营（如图所示）。该客运专线设计时速 250km，成都至西安的用时，从以前的13个小时缩短至4小时。沿线穿越秦岭、大巴山、汉江、渭河等，道路建设多高架桥和隧道。据此完成7～10题。
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7、根据材料分析，我国现代交通运输方式朝着（  ）

A.单一性方向发展
B.高速化方向发展

C.大型化方向发展    D.多样化方向发展
【解答】解：由材料分析可知，该客运专线设计时速 250km，成都至西安的用时，从以前的 13 个小时缩短至 4 小时，所以我国现代交通运输方式朝着高速化方向发展。

故选：B。

8、修建西成高铁客运专线的最大困难是（
）

A.地形地质复杂
B.城市众多
C.全线高温多雨
D.台风频繁
【解答】解：西成高铁从西安至成都，该铁路线自北向南穿越关中平原、秦岭山脉、汉中平原、巴山山脉进入四川盆地。由此可判定，西成高铁施工过程中需克服的最大困难是地形地质复杂，地势起伏大。依据题意。

故选：A。

9、西成高铁客运专线，很多地段采用高架桥和隧道，目的是（ 
）

A.减小噪音扰民  B.保护野生动物   C.缩短线路里程   D.降低工程难度
【解答】解：读图分析可知，西成高铁自西安北站引出，自北向南穿越关中平原、秦岭山脉、汉中平原、巴山山脉进入四川盆地。很多地段采用高架桥和隧道，目的是缩短线路里程。

故选：C。

10、西成高铁客运专线通车后，有利于（
）

A.增加两地之间的货物运输量
B.保障沿线矿产运输畅通

C.增加两地之间的航空运输量
D.带动沿线地区经济发展
【解答】解：在西成高铁通车以后最大的意义应该是带动沿线地区经济的发展。

故选：D。

2014 年7月8日，天猫无人超市在杭州落地，主打“即拿即走，无需掏出手机和现金”的支付企业，购物分三步，第一，刷脸进店——将对消费者进行快速面部特征识别，身份审核，绑定消费者支付宝完成刷脸进店；第二，选购商品——如果对着商品微笑，还能有不同程度的折扣；第三，带着商品直接出门，无感支付——当消费者出门时，系统将通过消费者的支付宝，自动扣除消费金额，快速完成支付。据此完成 11～13 题。
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11、距离杭州最近的地理坐标是（
 ）

A.（120°E，30°N）B.（120°W，30°N）
  C.（120°E，30°S）
D.（120°W，30°S）
【解答】解：在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示。读图可知，距离杭州最近的地理坐标是（120°E，30°N）。

故选：A。

12、图中所示的地区为（
 ）
A.辽中南工业基地
B.京津唐工业基地 
C.沪宁杭工业基地
 D.珠江三角洲工业基地
【解答】解：依据图中的上海和南京来判断所示是沪宁杭工业基地，也是我国最大的综合性工业基地。

故选：C。

13、无人超市能够实现，主要是因为（  ）

A.科学技术的发展
B.劳动力成本的降低
C.居民收入的增加
 D.现代物流发展
【解答】解：无人超市能够实现，主要是因为科学技术的发展，如监控摄像头的安装、手机支付手段的应用等。

故选：A。

下图为某年我国国有企业平均劳动生产率的省际差异图，读图，完成 14～16 题。
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14、我国国有企业平均劳动生产率的省际差异是（
 ）

A.辽宁大于福建
 B.山西大于江西
 C.北京大于重庆 
D.湖南大于海南
【解答】解：读图分析可知，我国国有企业平均劳动生产率的省际差异是辽宁小于福建，山西等于江西，北京大于重庆，湖南小于海南。

故选：C。

15、我国少数民族自治区中，劳动生产效率最高的是（
 ）

A.新   B.桂    C.宁   D.内蒙古
【解答】解：读图可知，我国民族自治区中，劳动生产效率最高的是广西壮族自治区，简称桂。

故选：B。

16、我国沿海地区国有企业平均劳动生产效率高于内陆地区，其主要原因是（
）

A.劳动力数量少  
B.市场化程度低   

C.矿产资源丰富
  D.经营管理水平高
【解答】解：我国沿海地区科技较内陆地区发达、企业经营管理水平较高、市场化程度较高使其平均劳动生产率高。

故选：D。

二、综合题（每空 2 分，共 52 分）

17、央视《地理·中国》报道，黄河支流上著名的“桥上桥”（上下两桥层），下桥建于公元 1667 年，下桥建于公元1832 年，上世纪 70 年代，当地居民在河中挖砂将下桥挖出，使“桥上桥”雄姿展现于世，据此完成下列要求。（12 分）
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（1）①、②、两河段中，“黄河在咆哮”水流急水能丰的是________，“人在地上走，船在天上行”的“地上河”是_______。（4 分）

（2）③、④两地中可观赏“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”自然风光的是_______。（2 分）

（3）民歌：“我家住在黄土高坡，大风从坡上刮过。不管是西北风还是东南风……”。歌词中“东南风”是我国 
季盛行的风向，其携带的水汽主要来自于_______洋。（4 分）

（4）“桥上桥”中下桥被淤埋的主要原因是当地_______ 严重。（2 分）
【解答】解：读图分析可知：

（1）图中①位于黄河上游，②位于黄河下游，两河段中，“黄河在咆哮”水流急水能丰的是①，“人在地上走，船在天上行”的“地上河”是②。

（2）图中③位于内蒙古高原、④位于四川盆地，两地中，内蒙古高原草原广阔，畜牧业发达，可观赏“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的自然风光。

（3）民歌：“我家住在黄土高坡，大风从坡上刮过。不管是西北风还是东南风……”。歌词中“东南风”是我国夏季盛行的风向，其携带的水汽主要来自于东部的太平洋。

（4）由于黄土高原水土流失严重，因此“桥上桥”中下桥容易被淤埋。

故答案为：（1）①；②；（2）③；（3）夏；太平；（4）水土流失。

18、a 图所示的国家人口约 450万人，国土面积约27万平方千米；b 图所示国家人口约1.27亿，国土面积约 37万平方千米；C 图为世界主要板块分布略图。据此完成下列要求。（16 分）
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（1）比较 a 图和 b 图所示国家的半球 位置、人口密度的差异，完成下表。（8 分）

	内容
	东、西半球
	人口密度大小

	图 a
	
	

	图 b
	
	


（2）a 图和 b 图所示国家均为_______（选填“岛国”“内陆国”），气候均具有_______（选填“海洋性”和“大陆性”）特征。（4 分）

（3）a 图所示的国家位于太平洋板块与印度洋板块的交界处，多火山地震，结合图 c，推断 b 图中所示的国家是否多火山地震，并说明原因 。（4 分）
【解答】解：读图可知，（1）在经纬网图上，经线的度数叫做经度，经线指示南北方向；若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示；若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；a图国家是新西兰，它位于168°E～176°E之间，位于西半球（160°W→180°→20°W之间为西半球），b图国家是日本，它位于130°E～145°E之间，位于东半球（20°W→0°→160°E之间为东半球）；新西兰的人口密度为：450 万人/27 万平方千米≈17人/平方千米；日本的人口密度为：1.27 亿人/37 万平方千米≈343人/平方千米；因此新西兰人口密度小，日本人口密度大。
（2）a新西兰和日本均为岛国，气候均具有海洋性特征。
（3）新西兰位于太平洋板块与印度洋板块的交界处，多火山地震；日本位于亚欧板块和太平洋板块的交界处，地壳比较活跃，多火山地震。
故答案为：
（1）
	内容
	东、西半球
	人口密度大小

	图 a
	西半球
	小

	图 b
	东半球
	大


（2）岛国；海洋性；
（3）是；该国位于亚欧板块与太平洋板块的交界处，地壳比较活跃，多火山、地震。

19、a 图是我国部分地区春雨开始期分布示意图，b 图是我国部分山区山脉分布示意图，据此完成下列要求。（14 分）
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（1）春雨最早出现在_______ 山脉，赣江和汉江先进入汛期的是_______。（4 分）

（2）湘江为_______（选填“内流河”“外流河”），所注入的湖泊为_______（选填“咸水湖”“淡水湖”）。（4 分）

（3）春雨开始时，长江中下游地区播种的主要粮食作物是_______。（2 分）

（4）a 图中，所标注的城市属于长江沿岸工业中心的是_______，结合地图判断，长沙位于我国地势的第______级阶梯。（4 分）
【解答】解：读图分析可知：

（1）春雨最早出现在武夷山脉；赣江属于长江南岸的支流，汉江属于长江北岸的支流，我国南方先进入雨季，因此先进入汛期的是赣江。

（2）湘江为外流河，所注入的湖泊为洞庭湖，属于淡水湖。

（3）南方地区的主要粮食作物为水稻，春雨开始时，长江中下游地区播种的主要粮食作物是水稻。

（4）a 图中，所标注的城市属于长江沿岸工业中心的是湖北武汉，是长江中游地区重要的工业中心；长沙位于我国地势的第三级阶梯，位于雪峰山脉以东。

故答案为：

（1）武夷；赣江；

（2）外流河；淡水湖；

（3）水稻；

（4）武汉；三。
20、甜城湖是在距内江城区约 2.5 千米的沱江下游，修建堤坝而成的“人工湖”。下图为甜城湖景观图，结合内江多年平均气温状况统计表，完成下列要求。（10 分）
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（1）内江美称“甜城”，是因为过去农业盛产_______（农作物）（2 分）

（2）内江气温特征表现为夏季_______，冬季温暖，四季_______（选填“分明”“不分明”）（4 分）

（3）甜城湖的修建对当地人民生产、生活和环境产生了较大的影响。请将后面的番号填入表中。（4 分）

	
	甜城湖的修建对当地人民生产、生活和环境的影响

	有利影响
	

	不利影响
	


1 美化城市景观
②水流速度减慢易使污染物聚集
③提升城市形象
④易滋生蚊虫

【解答】解：（1）内江甘蔗种植和制糖工业历史悠久，尤以20世纪50年代达到巅峰，1959年种植面积达到50万亩，年产糖量占全省的73%，因此得“甜城”美誉。
（2）读材料可知，内江为亚热带季风气候，夏季高温，冬季温暖，四季分明。
（3）
	
	甜城湖的修建对当地人民生产、生活和环境的影响

	有利影响
	化城市景观、提升城市形象

	不利影响
	水流速度减慢易使污染物聚集、易滋生蚊虫


故答案为：（1）甘蔗；

（2）高温；分明；

（3）
	
	甜城湖的修建对当地人民生产、生活和环境的影响

	有利影响
	①③

	不利影响
	②④
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